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Denne håndbog har til hensigt at inspirere dig til gennemførelse af et Konf-X forløb. Konf-X er et
kirkeligt undervisningsforløb, der lægger vægt på praksisafprøvning af det kristne liv.

Undervisningsforløbet gennemføres i henhold til den struktur og de ni steps, der skitseres her i
håndbogen. Materialet danner således en ramme og giver inspiration til gennemførelse af
forløbet. Men det er vigtigt, at forløbets samtaler og aktiviteter bliver gjort levende, aktuelle og
nærværende. Derfor skal materialets spørgsmål og handleforslag ikke følges slavisk, men
anvendes som en skabelon for den praksis, som lederen vælger for at skabe et udbytterigt
forløb.

Konf-X er udviklet til konfirmander i forbindelse med projektet Kirke på vej i Roskilde Stift og
gennemført som pilotforløb i Karlslunde Strandkirke, men det kan også anvendes af andre
grupper, som ønsker at udforske det kristne liv.

Håndbogens hensigt

Inspiration til Konf-X
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Konf-X tager udgangspunkt i, at vi som kristne har fået en ny identitet som Guds børn. Det er
denne identitet, vi vil styrke gennem øget kendskab til Gud. Gud er personlig, og derfor er målet
med kirkelig undervisningen ikke blot kundskab, men først og fremmest kendskab. At jeg har
kundskab om paven, får mig ikke til at kende ham, men hvis jeg derimod kender ham, vil det
være mere naturligt for mig at tilegne mig kundskab om ham. Kendskab genererer således
naturligt kundskab, hvorimod kundskab kun sjældent genererer kendskab.

Derfor er det didaktiske spørgsmål i forbindelse med kirkelig undervisning: Hvordan kan
deltagerne få kendskab til Gud? Svarene dertil kan være mangfoldige, og historien har vist os, at
vejene til Gud kan være vidt forskellige. I en undervisningsmæssig sammenhæng er
hovedopgaven at skabe hensigtsmæssige rammer for læringen. Og da målet først og fremmest
er kendskab, har vi i Konf-X forsøgt at skabe nogle rammer, der fremmer deltagerens møde
med mange forskellige sider af Gud.

Mål

At skabe kendskab til Gud
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Handling i tro
Vi kan ikke skabe mødet og danne relationen
mellem deltageren og Gud, men vi kan skabe
rammer, der fremmer mødet. Det gør vi ved
at stille viden til rådighed, udfordre
deltagerens vilje til mødet og give deltageren
muligheder for at gøre sig praktiske
erfaringer med Gud.

For at fremme læring er det på den ene side
nødvendigt at skabe tryghed og på den
anden side nødvendigt at skabe
udfordringer. Deltagerne skal hele tiden
kunne stole på, at de kan være trygge ved
lederne, men de skal også hele tiden
udfordres til at tage det næste skridt og
handle i tro i deres vandring med Gud.

Tro er ikke blot en kognitiv erkendelse. Den
er først tilstede som en kompetence, der
hvor viden og vilje følges op med handling.
Det er derfor afgørende for læreprocessen,
at deltagerne får mulighed for at afprøve
kristendommen i praksis.

Den troende får en ny identitet som et
frigjort, skamfrit og kraftfuldt Guds barn.
Denne identitet tager vi udgangspunkt i og
udfordrer både ledere og deltagere til at leve
i. Metodisk tager vi afsæt i de principper for
mesterlæring, som har været anvendt i
årtusinder, og som også Jesus anvendte i
forhold til sine disciple.

Mesterlære
Jesus levede sammen med sine disciple og
viste dem på mange forskellige måder, at de
kunne have tillid til ham og leve deres
identitet som Guds børn fuldt ud.

Derfor lægger vi også i Konf X vægt på at lade
deltagerne udforske den nye identitet og
forsøge at leve den ud som lærlinge, der skal
tage nye identiteter som faglærte på sig. Det
betyder, at vi vægter relationen mellem
mesteren (lederen) og lærlingen (deltageren)
højt, idet vi arbejder med deltagernes viden,
vilje og kunnen. Vi mødes således
hovedsageligt i mindre grupper.

I et mesterlæringsforløb er den personlige
tillid meget betydningsfuld. Tilliden angår
ikke kun ”mesteren”, men også de andre
deltagere i gruppen. Det er derfor en fordel,
hvis gruppen sammensættes med deltagere,
der i forvejen er trygge ved hinanden.
”Mesteren” må mestre sit ”fag” og selv være
en inkarnation af ”faget” for at få tillid fra
deltagerne og forvente deres efterfølgelse i
de udfordringer, som forløbet indebærer.

Lederen må altså selv gå foran og tage de
skridt, som deltageren opfordres til at tage
for at vokse i relationen til Gud, idet også
lederen står i et mesterlære forhold til Jesus.

Metode

Kendskab frem for kundskab
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Kristendommens mest enkle udtryk er korset. Vi kan forstå den lodrette bjælke som et symbol
på vores relation til Gud og den vandrette bjælke som et symbol på relationen mellem
mennesker.

I Lukas Evangeliet 10,27 står der:

På disse to bud (elsk Gud og elsk din næste som dig selv) hviler hele Guds rige (Mat. 22,37), og
budene opfyldes ved Jesu død på korset.

Trekanten markerer relationerne mellem Gud, andre (min næste) og mig. Vi anvender den til at
målrette vores samtale i grupperne således, at vi, til det vi læser eller oplever, altid spørger ind
til, hvad dette lærer os om Gud, andre og os selv.

Trekanten

Du skal elske Herren din Gud af hele dit hjerte 
og af hele din sjæl og af hele din styrke og af hele dit sind, 
og din næste som dig selv.

5
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Mikro X
Den lille gruppe udforsker livet med Gud 
I Mikro X mødes gruppen og taler sammen
om en tekst fra Lukas Evangeliet eller
Apostlenes Gerninger. Opgaven er at finde
ud af, hvad teksten siger om Gud, andre og
mig selv. Alle i gruppen bidrager med det,
som hver især lægger mærke til.

Som afslutning på Mikro X tager man en snak
om, hvordan man kunne handle i praksis på
noget af det, man har fået ud af teksten. Til
sidst aftaler man hvor og hvornår, man vil
mødes for at udføre det i praksis.

En konfirmandgruppe vil typisk bestå af fem
konfirmander, en leder og en lederassistent.

Let's do it
Den lille gruppe afprøver livet med Gud
Let's do it er der, hvor gruppen mødes og
handler på det, som blev aftalt i Mikro X.
Gruppen bestemmer selv, hvordan og
hvornår de vil gennemføre dette, men det er
vigtigt, at man gennemfører det i fællesskab.

Kirke X
Grupperne mødes og udveksler erfaringer
I Kirke X mødes grupperne og har en slags
gudstjeneste sammen. Grupperne mødes
omkring et stort bord og danner et
fællesskab, hvor alle kan bidrage med noget.

Det kan være en tanke, en udfordring eller et
bibelvers man er blevet optaget af. Man kan
foreslå en sang eller nogle kan rejse et
spørgsmål. En fra hver af grupperne deler
med de andre, hvad gruppen har gennemført
i forbindelse med Let's do it.

Man bryder brødet sammen, ser måske et
relevant videoklip eller hører lidt fra Biblen.
Efter dette er der typisk mulighed for kreativ
bøn med forskellige ’stationer’, hvor man
f.eks. kan tænde et lys som symbol på bøn
for noget bestemt. Man kan måske male
noget om, hvad korset betyder på et stort
lærred. Eller man kan trække et bibelvers
eller skrive en bøn, alt imens der afspilles
stille musik i baggrunden.

Mikro X

Let’s do it

Kirke X

Konf-X forløbet er opbygget med ni steps. Hvert step består i tre møder, hvoraf de to (Mikro X 
og Let’s do it) foregår i  mindre grupper, og det tredje foregår som en samling (Kirke X), hvor 
grupperne mødes og deler erfaringer.

Struktur
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Konf-X består i ni steps med Mikro X, Let's do it og Kirke X. På de følgende sider findes oplæg til
indhold i hvert step. Oplæggene beskriver i udgangspunktet det, der skal foregå i Mikro X, fordi
det, der sker i Let's do it og Kirke X, er afledte aktiviteter af samtalen i Mikro X. De følgende
sider kan således anvendes som håndpapirer i forbindelse med forberedelse og gennemførelse
af Mikro X, men de skal ikke deles ud til deltagerne.

Lederen indleder Mikro X med at spørge deltagerne om, hvordan de har det. Derefter læses den
aktuelle tekst, og lederens rolle er derefter at spørge deltagerne, hvad denne tekst fortæller
dem om Gud, andre og dem selv. Det er vigtigt, at lederen forholder sig spørgende og til sidst i
så høj grad som muligt lader deltagerne nå frem til beslutningen om, hvordan gruppen kan lade
tekstens budskab komme til udtryk i forbindelse med Let’s do it.

9 steps
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9 steps

Elsk – dine fjender

Tro - at Gud vil bruge dig

Søg – den fortabte

Giv – til dem der mangler

Tab – for at vinde

Helbred – de syge

Frigør – dig fra kulturelle og religiøse love

Erkend – hvem du er

Gå – ud og fortæl det
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H
ar

 v
id

en
 o

m

- mennesker der hører 
Guds stemme
- hvordan Gud bruger 
mennesker
- Guds relation til 
mennesker

Samtal om hvad teksten fortæller om Gud, andre og os:
• Gud: Hvordan er Guds relation til os?
• Andre: Hvilken betydning kan det få for andre, at vi lytter 
til Gud?
• Os: Hvordan kan vi sammen lytte til Gud?

Samtal om det at lytte til Gud.
Fortæl om eksempler på, hvordan Gud taler til mennesker.
Samtal om udfordringen med at tro.
Fortæl om, hvornår det er svært for dig at tro.V

il

- lade Gud bruge mig

K
an

- lytte efter Guds stemme • Aftal som et eksperiment at prøve at lytte efter Gud i din 
hverdag
• aftal at begynde på at læse regelmæssigt i Lukas evangeliet 
– f.eks. efter læseplanen eller ved hjælp af 
www.strandkirke.dk/se
• Bed en fælles bøn og Fadervor.

Brainstorm og aftal aktiviteter til Let's do it. Hvordan kan vi 
åbne os for Guds stemme og handle på Hans tale?

• Gå en tur i naturen og lyt efter Guds stemme  
ind i specifikke forhold i livet.

• Pilgrimsvandring i naturen, hvor man tænker 
over et bibelvers. Undervejs standser man op 
og deler tanker med hinanden

• Sæt jer i stilhed i kirkerummet i 30 minutter og 
spørg Gud, hvad han vil kalde jer til som 
gruppe?

Tro - at Gud vil bruge dig

Gud kalder dig

Let’s do it - idéer

AktivitetLæring

mig

andre

Gud

Lukas Evangeliet
1, 5 -25 

Viden

Kunnen

Vilje

Bibeltekst

9



AktivitetLæring

H
ar

 v
id

en
 o

m

- at Gud ser med kærlighed 
på sine fjender
- at Gud ser med kærlighed 
på os
- Guds ønske til vores 
indbyrdes relationer

Samtal om hvad teksten fortæller om Gud, andre og os.
• Gud: Hvordan har Gud været et forbillede for os i at elske 
sine fjender?
• Andre: Hvilken betydning kan det få for andre, hvis vi gør 
godt mod dem, der gør os ondt?
• Os: Hvordan kan vi sammen kan hjælpe hinanden med at 
elske vore fjender?

Samtal om det at elske sine fjender og ikke dømme andre.
Fortæl om eksempler på, hvordan du kæmper mod at hade 
og dømme andre.

V
il

- tage udfordringen op 
med at elske mine fjender

K
an

- handle kærligt mod en 
fjende

• Aftal som et eksperiment at prøve at være god mod en, der 
gør dig ondt
• Lad deltagerne nævne fjender. Bed for dem og bed
Fadervor sammen.

Brainstorm og aftal aktiviteter til Let's do it. Hvordan kan vi 
sammen handle kærligt mod en, der ikke bryder sig om os?

Lukas Evangeliet
6, 27 - 45 

• Bed og tænd lys i kirken for ’fjender’
• Gør noget godt for politiske eller religiøse 

modstandere
• Giv en gave til en, der har taget noget fra dig
• Find måder hvorpå I i praksis, symbolsk eller 

verbalt kan velsigne jeres fjender

• Find måder hvorpå I kan gøre det modsatte af, 
hvad I normalt ville gøre i forhold til dem, der 
er jeres modstandere

Elsk – dine fjender

Gud elsker dig

Bibeltekst

Let’s do it - idéer

mig

andre

Gud
Viden

Kunnen

Vilje
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AktivitetLæring

H
ar

 v
id

en
 o

m

- at vi alle er mål for Guds 
kærlighed
- at Gud søger fortabte 
mennesker
- at vi opsøger fortabte 
mennesker

Samtal om hvad teksten fortæller om Gud, andre og os.
Gud: Hvordan er faderen et billede på Gud?
Andre: Hvordan ser Gud på mennesker, der handler forkert?
Os: Hvordan skal vi forstå os selv og se på andre mennesker?

Samtal om hvordan det er at være i konflikt med sine 
forældre, og hvad der skal til at løse sådan en situation.
Fortæl om eksempler på, hvordan du har opsøgt fortabte 
mennesker.

V
il

- lade sig finde
- imødekomme fortabte 
mennesker

K
an

- opsøge en, der mangler 
Guds rige
- begynde at lukke Gud ind 
i sit liv

• Aftal som et eksperiment at prøve at henvende sig til en, 
der er fortabt og vise vedkommende Guds kærlighed
• Lad deltagerne nævne nogle, der er udenfor fællesskabet 
eller på anden måde ikke accepterede. Bed for dem og bed 
Fadervor sammen.

Brainstorm og aftal aktiviteter til Let's do it. Hvordan kan vi 
opsøge en, der er fortabt og vise ham/hende lidt af Guds 
rige?

Lukas Evangeliet
15, 11 -32

• Giv omsorgspakke til hjemløse (fx tandbørste, 
sæbe, sokker)

• Vend om fra synder. Tænd et lille bål. 
Deltagerne skriver de synder de gerne vil 
vende sig fra og bede om tilgivelse for på et 
stykke papir, som kastes i bålet.

• ’adopter’ en udstødt, så I aftaler at vende 
tilbage til ham/hende hver tredje uge og 
medbringe et udtryk for Guds kærlighed

• Find en måde, hvorpå I kan vise Guds 
kærlighed til fx muslimer

Søg – den fortabte

Gud søger dig

Bibeltekst

Let’s do it - idéer

mig

andre

Gud
Viden

Kunnen

Vilje
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AktivitetLæring

H
ar

 v
id

en
 o

m

- at alt vi har, er Guds
- at rigdom er en gave –
ikke en ret
- at Biblen taler meget om 
økonomi

Samtal om hvad teksten fortæller om Gud, andre og os.
Gud: hvad tænker Gud om penge?
Andre: hvad vil det betyde, hvis mennesker levede efter 
Guds syn på penge?
Os: vi hører til de allerrigeste mennesker i verden. Hvilket 
ansvar giver det os?

Samtal om hvad vi kan gøre for at fordele goderne i verden
Fortæl om eksempler på, hvordan man kan støtte gennem 
støtteorganisationer eller selv finde på noget.
Idé:  lav et støtteprojekt eller gå med i et allerede 
eksisterende støtteprojekt.

V
il

- dele goder med andre

K
an

- blive involveret i at støtte 
fattige

• Aftal som et eksperiment at lægge lidt penge til side, som I 
vil give til fattige mennesker
• Bed sammen og bed Fadervor.

Brainstorm og aftal aktiviteter til Let's do it.

Lukas Evangeliet
18, 18 -30

• Besøg et sted med udstødte (fx en ghetto) og 
giv dem et udtryk for Guds kærlighed.

• Lave julesmåkager og sælg dem i kirken til 
fordel for fattige.

• Skriv ”du er elsket” på små hjerter og del dem 
ud til andre, fx hjemløse

• Lav et lokalt støtteprojekt for fattige i 
Danmark eller i udlandet

• Find måder hvorpå I kan give jer 
selv/relationer til andre

Giv – til dem der mangler

Gud giver dig alt

Bibeltekst

Let’s do it - idéer

mig

andre

Gud
Viden

Kunnen

Vilje
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AktivitetLæring

H
ar

 v
id

e
n

 o
m - betydningen af Jesu død

- at Jesus døde i vores sted
- hvad frelse betyder
- den nye pagt

Samtal om hvad teksten fortæller om Gud, andre og os.
Gud: hvad siger det om Gud, at han var villig til at blive 
menneske og dø i vores sted?
Andre: Hvad siger dette om menneskers synd? Om 
menneskers værdi?
Os: hvordan kan man reagere på dette?

Samtal om hvad det vil sige at blive frelst
Fortæl om eksempler på, hvordan mennesker er blevet 
kristne. 
Idé:  Inviter eventuelt nogle som har en historie at fortælle 
om det – f.eks. en tidligere konfirmand

V
il

- lade frelsen gælde mig

K
an

- bekende mine synder og 
tage imod frelsen

• Aftal som et eksperiment at prøve at skrive synder ned på 
seddel i løbet af en uge – brug ’Let's do it’ næste uge til at 
brænde sedlerne af ved korset
• Bed sammen og bed Fadervor.

Brainstorm og aftal aktiviteter til Let's do it. Hvordan kan vi 
skabe et udtryk for, at vi finder os i uretfærdigheden? 
Hvordan kan vi vinde relationer til andre mennesker?

Lukas Evangeliet
23, 26 -49

• Gå ud i lokalområdet og rens et område for 
affald

• Skriv synder på papir og brænd det af ved et 
kors

• Find måder hvorpå I kan vinde relationer ved 
at ofre noget andet

Tab – for at vinde

Gud tabte for at vinde

Bibeltekst

Let’s do it - idéer

mig

andre

Gud
Viden

Kunnen

Vilje
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AktivitetLæring

H
ar

 v
id

en
 o

m

- at apostlene fulgte i Jesu 
fodspor og helbredte syge 
ved Guds kraft
- at Gud har kraft til at 
genoprette det, der er gået 
i stykker

Samtal om hvad teksten fortæller om Gud, andre og os.
Genfortæl eventuelt Apostlenes Gerninger 1-2 om 
Helligåndens komme som baggrund for dette
Gud: Hvorfor helbreder Gud de syge?
Andre: Hvorfor forventer mennesker ikke, at Gud helbreder?
Os: Hvordan kan Guds kraft komme til syne gennem vores 
handlinger?

Samtal om hvem vi kender, som har brug for helbredelse.
Fortæl om hvordan du har det med troen på, at Gud kan 
helbrede andre mennesker gennem dig.

V
il

- lade Guds kraft komme til 
udtryk gennem mit liv

K
an

- virke helbredende i mine 
omgivelser

• Aftal som et eksperiment at prøve at bede for en, som er 
syg
• Bed for syge og bed Fadervor sammen.

Brainstorm og aftal aktiviteter til Let's do it. Hvordan kan vi 
tilbyde Guds helende kraft til mennesker, dyr eller naturen?

Apostlenes 
Gerninger

3, 1 - 11

• Læg hænder på og bed for syge • Besøg og vis omsorg for syge

Helbred – de syge

Gud har udrustet dig

Bibeltekst

Let’s do it - idéer

mig

andre

Gud
Viden

Kunnen

Vilje
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AktivitetLæring

H
ar

 v
id

en
 o

m

- at intet er urent; hverken 
mennesker, dyr eller mad

Samtal om hvad teksten fortæller om Gud, andre og os.
Gud: Hvordan har Gud vist os, at han ønsker relationer, også 
til dem som mennesker anser som uværdige?
Andre: Hvordan kan vi leve ordentligt  med hinanden uden 
at være bundet af regler?
Os: Ser vi ned på nogen, fordi de ikke lever op til nogle 
bestemte forventninger?

Samtal om hvad der for os findes af forventninger fra vore 
omgivelser.
Fortæl om eksempler på, hvordan du kan være bundet af 
forventninger eller kulturelle regler.
Idé: ”What would Jesus Do?” som simpel leveregel - at styre 
ved hjælp af kontrol eller kærlighed – hvilken betydning har 
den episode, som teksten beskriver, for vores liv i dag? 

V
il

- Ikke lade sig binde af 
religiøse eller kulturelle 
forskrifter, men af 
relationen til Jesus

K
an

- Leve i frihed fra religiøse 
eller kulturelle krav

• Aftal som et eksperiment at prøve at bryde andres 
forventninger og bare leve efter ”What would Jesus do?”
• Fælles bøn og Fadervor.
Brainstorm og aftal aktiviteter til Let's do it. Hvordan kan vi 
frigøre os fra forventninger og i stedet handle ud fra ”What
would Jesus do?”?

Apostlenes 
Gerninger
10, 1 –23

• Lav en Flash mob
• Find en kristen Youtube video, del den på 

Facebook og skriv, hvad den fortæller om Gud, 
andre eller dig.

• Opsøg nogle mennesker, som er ’udenfor’ og 
gør noget som viser, at de er elskede af Gud

• Gå en tur ud i byen med en beslutning om kun 
at handle ud fra ”what would Jesus do?”

Frigør – dig fra kulturelle og religiøse love

Gud har frigjort dig

Bibeltekst

Let’s do it - idéer

mig

andre

Gud
Viden

Kunnen

Vilje
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AktivitetLæring

H
ar

 v
id

en
 o

m

- at mennesker ikke er 
guder
- at mennesker har 
uendelig værdi for Gud

Samtal om hvad teksten fortæller om Gud, andre og os.
Gud: hvordan kan Gud bruge mennesker til kraftige ting?
Andre: hvor let vi gør mennesker til ’guder’
Os: at vi blot er mennesker og den frihed, der ligger i det

Samtal om at mange nyere religiøse strømninger taler om, at 
vi inderst inde er ’guder’. 
Samtal om hvad det betyder at dyrke ’idoler’, om X-factor 
osv.
Idé:  læg mærke hvor tit der i medierne er fokus på at ’dyrke 
mennesker’ 

V
il

- kæmpe mod forgudelse
af mennesker

K
an

- modstå fristelse til 
forgudelse
- erkende sin egen værdi

• Aftal som et eksperiment at afprøve friheden i ikke at være 
’gud’ ved hver dag på bestemt tidspunkt at sige til sig selv: 
”Jeg træder et skridt til side, så du (Gud) kan komme til i mit 
liv”
• Fælles bøn og Fadervor.

Brainstorm og aftal aktiviteter til Let's do it. Hvordan kan vi 
skabe et udtryk for ydmyghed, eller at Gud er Gud, og vi er 
mennesker?

Apostlenes 
Gerninger
14, 8 – 20

• Lav en ide til en ’gudstjeneste’ hvor Gud får 
æren, og hvor alle mennesker er lige

• Gå en tur i naturen og tal om Guds storhed
• Læg jer på maven foran alteret i kirken i 

ydmyghed for Gud

• Deltag i en lovsangsevent eller lyt mange 
gange til en lovsang i kirken. Søg fx på Youtube
med ”How Great is Our God“

Erkend – hvem du er

Gud er ”Jeg er”

Bibeltekst

Let’s do it - idéer

mig

andre

Gud
Viden

Kunnen

Vilje
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AktivitetLæring

H
ar

 v
id

en
 o

m

- at Gud ønsker at 
budskabet skal spredes
- at kirke er mission
- at disciple følger Jesus i 
hans fortsatte mission i 
verden

Samtal om hvad teksten fortæller om Gud, andre og os.
Gud: at Gud er en Gud, der er på en mission
Andre: at Gud elsker alle mennesker i alle kulturer
Os: at han bruger os til at give det videre

Samtal om hvordan man kan give det videre – både til dem 
nær på og dem langt væk i andre kulturer
Idé:  læs Lukas Evangeliet 10 og prøv at finde det mønster  i 
Apostlenes Gerninger

V
il

- dele budskabet med 
andre

K
an

- finde ’fredens person’ 
- fortælle om sine
erfaringer med Jesus

• Aftal som et eksperiment at prøve at blive opmærksom på 
’fredens person’ (Luk 10)
• Afslut med en fælles bøn og Fadervor.

Brainstorm og aftal aktiviteter til Let's do it. Hvordan kan vi 
sammen fortælle andre om, hvad Gud har gjort i vores liv?

Apostlenes 
Gerninger
17, 22 – 34

• Lav en reklamevideo for kristendom til 
Youtube

• Lav i fællesskab en statusopdatering om 
gruppens oplevelser med Gud til fx Facebook

• Lav en udadrettet aften for andre om Jesus 

• Gruppen fortæller et offentligt sted om sine 
erfaringer med Konf-X

• Gå ud og fortæl det

Gå – ud og fortæl det

Gud er med  dig

Bibeltekst

Let’s do it - idéer

mig

andre

Gud
Viden

Kunnen

Vilje
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Kirke X handler om at lade en ny form for gudstjeneste spire og tage form. Her mødes
grupperne omkring et stort bord og deler erfaringer og læring. Samlingen indledes som et
nadvermåltid. Nedenstående elementer kan inspirere til mødets opbygning.

Efterfølgende kan der placeres bønnestationer rundt om i lokalet. Herunder findes lidt
inspiration til bønnestationerne.

Struktur:
• Velkomst og tekstlæsning fra det 
aktuelle step
• Bøn og sang
• Alle deler oplevelser fra Let's do it
• Nadver
• Bønnestationer/musik/video

Kirke X
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Fyrfadslys, som kan 
tændes for fx ”fred i 
verden”

Tavle med teksten 
”Hvorfor Gud?”, ”Tak” 
eller ”Hjælp” og Post-It til 
at skrive på og klistre op

Mulighed for at male 
hvad fx korset betyder 
på tavle eller papir

Mannakorn + 
Bibler

Tavle med mulighed 
for at skrive en bøn 
fx for fattige, syge 
eller fred i verden

Tavle med mulighed for at 
skrive hvad ”frelse”, 
”kærlighed”, ”fred”, ”Jesus”, 
”kors” eller lignende betyder

Mulighed for at 
skriv en synd på 
et stykke papir 
og brænde det af

Mulighed for forbøn

Mulighed for at 
bede for andre

Sang

Videoklip fra fx 
Youtube om det 
aktuelle emne

Trosbekendelsen

Fællesbøn



Uden risiko ingen tro. Tro er netop modsigelsen mellem inderlighedens uendelige lidenskab og
den objektive uvished. Kan jeg objektivt gribe Gud, så tror jeg ikke, men netop fordi jeg ikke kan
det, derfor må jeg tro; og vil jeg bevare mig i troen, må jeg bestandig passe på, at jeg fastholder
den objektive uvished, at jeg i den objektive uvished er "på de 70,000 favne vand", og dog tror.

Søren Kierkegaard 
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Kontaktdata

Det er vigtig for den lille gruppe at kunne kontakte hinanden forholdsvis enkelt. Derfor
opfordres gruppen til at dele kontaktdata. Skriv kontaktdata på denne side og kopier den til alle
i gruppen.

Navn:

Telefon:

E-mail:

Navn:

Telefon:

E-mail:

Navn:

Telefon:

E-mail:

Navn:

Telefon:

E-mail:

Navn:

Telefon:

E-mail:

Navn:

Telefon:

E-mail:

Navn:

Telefon:

E-mail:

Navn:

Telefon:

E-mail:



Lukas
I Konf-X forløbet læser og arbejder vi med de beretninger, som Lukas har skrevet i Bibelen.
Lukas var læge fra Grækenland og var tilknyttet den første menighed i Antiokia. Han levede fra
omkring år 0 til omkring år 84 e.Kr. og skrev Lukasevangeliet ca. 60-65 e.Kr. og Apostlenes
gerninger ca. 65-70 e.Kr..

Da Paulus tog på missionsrejser til Filippi, Jerusalem og senere til Rom, var Lukas med (ApG
16,10-17; 20,5-15; 21,1-18; 27,1-28,16), og det er de rejser, der bl.a. beskrives i Apostlenes
Gerninger. I 2 Tim 4,11 skriver Paulus, at kun Lukas var hos ham, i tiden før han led
martyrdøden i Rom.

Lukasevangeliet
Lukasevangeliet er et brev, som Lukas har
skrevet til sin ven Teofilus. Han skriver brevet
for, at Teofilus kan blive overbevist om, at
det, der fortælles om Jesus, er rigtigt.

Derfor undersøger og beskriver han
omhyggeligt det foreliggende
øjenvidnemateriale om Jesu liv og død. Han
beskriver Jesus som Guds søn, der kom og
prædikede »gode nyheder for fattige« (kap.
4,18). Brevet viser flere steder en dyb
omsorg for fattige og folk med forskellige
behov.

Lukas evangeliet er et vidnesbyrd om,
hvordan Jesus bragte liv og helbredelse til
verden og måtte ofre alt - også sit eget liv.

Apostlenes gerninger
I det næste brev, Apostlenes gerninger
skriver Lukas også til Teofilus. Her fortsætter
han, hvor han sluttede i Lukas evangeliet
med Jesu himmelfart og skriver derefter om,
hvad der skete med de første kristne.

Apostlenes gerninger er vidnesbyrdet om,
hvordan de første kristne oplevede at blive
brugt af Gud og blive forfulgt på samme
måde som Jesus. De første kristne blev udsat
for forfølgelse overalt, og deres blod
blev grundlaget for kristendommens
udbredelse i verden.

Udbredelsen af budskabet om Jesus gav et
fantastisk liv, men kostede også de første
kristne alt - ofte deres liv.

Læseplan
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I Konf-X læser vi Lukasevangeliet og Apostlenes Gerninger. Læseplanen her kan anvendes
således, at der sættes et kryds ud for de tekster, der er læst. Hvis bibelteksterne ønskes tilsendt
pr e-mail dagligt, kan man tilmelde sig en e-mailservice på www.strandkirke.dk/se.

1 Luk. 1,1 - 25

2 Luk. 1,26 - 55

3 Luk. 1,56 - 80

4 Luk. 2,1 - 7

5 Luk. 2,8 - 20

6 Luk. 2,21 - 40

7 Luk. 2,41 - 52

8 Luk. 3,1 - 20

9 Luk. 3,21 - 22

10 Luk. 3,23 - 38

11 Luk. 4,1- 13

12 Luk. 4,14 - 30

13 Luk. 4,31 - 37

14 Luk. 4,38 - 44

15 Luk. 5,1 - 11

16 Luk. 5,12 - 26

17 Luk. 5,27 - 39

18 Luk. 6,1 - 11

19 Luk. 6,12 - 19

20 Luk. 6,20 - 34

21 Luk. 6,35 - 49

22 Luk. 7,1 - 17 

23 Luk. 7,18 - 35

24 Luk. 7,36 - 50

25 Luk. 8,1 - 15

26 Luk. 8,16 - 21

27 Luk. 8,22 - 39

28 Luk. 8,40 - 56

29 Luk. 9,1 - 22

30 Luk. 9,23 - 43

31 Luk. 9,44 - 62

32 Luk. 10,1 - 12

33 Luk. 10,13 - 24

34 Luk. 10,25 - 42

35 Luk. 11,1 - 13

36 Luk. 11,14 - 26

37 Luk. 11,27 - 36

38 Luk. 11,37 - 53

39 Luk. 12,1 - 12

40 Luk. 12,13 - 21

41 Luk. 12,22 - 34

42 Luk. 12,35 - 59

43 Luk. 13,1 -9

44 Luk. 13,10 - 21

45 Luk. 13,22 - 35

46 Luk. 14,1 - 14

47 Luk. 14,15 - 24

48 Luk. 14,25 - 35

49 Luk. 15,1 - 10

50 Luk. 15,11 - 32

51 Luk. 16,1 - 12

52 Luk. 16,13 - 31

53 Luk. 17,1 - 10

54 Luk. 17,11 - 21

55 Luk. 17,22 - 37

56 Luk. 18,1 - 14

57 Luk. 18,15 - 27

58 Luk. 18,28 - 34

59 Luk. 18,35 - 43

60 Luk. 19,1 - 10

61 Luk. 19,11 - 27

62 Luk. 19,28 - 48

63 Luk. 20,1 - 8

64 Luk. 20,9 - 19

65 Luk. 20,20 - 26

66 Luk. 20,27 - 47

67 Luk. 21,1 - 19

68 Luk. 21,20 - 28

69 Luk. 21,29 - 37

70 Luk. 22,1 - 20

71 Luk. 22,21 - 38

72 Luk. 22,39 - 53

73 Luk. 22,54 - 71

74 Luk. 23,1 - 25

75 Luk. 23,26 - 43

76 Luk. 23,44 - 56

77 Luk. 24,1 - 12

78 Luk. 24,13 - 35

79 Luk. 24,36 - 49

80 Luk. 24,50 - 53

Læseplan

Lukasevangeliet
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1 ApG. 1,1 - 11

2 ApG. 1,12 - 26

3 ApG. 2,1 - 13

4 ApG. 2,14 - 40

5 ApG. 2,41 - 47

6 ApG. 3,1 - 10

7 ApG. 3,11 - 26

8 ApG. 4,1 - 22

9 ApG. 4,23 - 31

10 ApG. 4,32 - 37

11 ApG. 5,1 - 11

12 ApG. 5,12 - 42

13 ApG. 6,1 - 7

14 ApG. 6,8 - 15

15 ApG. 7,1 - 53

16 ApG. 7,54 - 60

17 ApG. 8,1 - 13

18 ApG. 8,14 - 25

19 ApG. 8,26 - 40

20 ApG. 9,1 - 19

21 ApG. 9,20 - 43

22 ApG. 10,1 - 16

23 ApG. 10,17 - 33

24 ApG. 10,34 - 48

25 ApG. 11,1 - 18

26 ApG. 11,19 - 30

27 ApG. 12,1 - 19

28 ApG. 12,20 - 25

29 ApG. 13,1 - 12

30 ApG. 13,13 - 52

31 ApG. 14,1 - 7

32 ApG. 14,8 - 20

33 ApG. 14,21 - 28

34 ApG. 15,1 - 35

35 ApG. 15,36 - 41

36 ApG. 16,1 - 8

37 ApG. 16,9 - 15

38 ApG. 16,16 - 21

39 ApG. 16,22 - 40

40 ApG. 17,1 - 9

41 ApG. 17,10 - 15

42 ApG. 17,16 - 34

43 ApG. 18,1 - 17

44 ApG. 18,18 - 28

45 ApG. 19,1 - 20

46 ApG. 19,21 - 40

47 ApG. 20,1 - 6

48 ApG. 20,7 - 12

49 ApG. 20,13 - 38

50 ApG. 21,1 - 16

51 ApG. 21,17 - 25

52 ApG. 21,26 - 40

53 ApG. 22,1 - 30

54 ApG. 23,1 - 11

55 ApG. 23,12 - 22

56 ApG. 23,23 - 35

57 ApG. 24,1 - 9

58 ApG. 24,10 - 23

59 ApG. 24,24 - 27

60 ApG. 25,1 - 12

61 ApG. 25,13 - 27

62 ApG. 26,1 - 18

63 ApG. 26,19 - 32

64 ApG. 27,1 - 12

65 ApG. 27,13 - 38

66 ApG. 27,39 - 44

67 ApG. 28,1 - 10

68 ApG. 28,11 - 15

69 ApG. 28,16 - 23

70 ApG. 28,24 - 31

Læseplan

Suppler eventuelt læseplanen med dagens bibelord fra jesusnet.dk, som kan modtages ved at 
sende en SMS med teksten TILMELD BIBELORD til 26 230 999. 

Apostlenes Gerninger
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Konf-X er et kirkeeksperiment, der
hovedsagligt er udviklet som et
undervisningsforløb for konfirmander.
Gennem undervisningen får deltagerne selv
mulighed for at være med til at forme, hvad
kirke er i nutiden.

Som kristne er vi disciple af Jesus. Altså
lærlinge der lytter til ham og forsøger at
handle på det i vores hverdag. Målet med
Konf-X er at give deltagerne øget kendskab til
Gud og erfaringer med at være disciple af
Jesus.

Et Konf-X forløb gennemføres hovedsageligt i
mindre grupper med omkring fem deltagere
og to ledere. Grupperne mødes hver uge på
tider og steder, som de selv aftaler.
Varigheden er i udgangspunktet en time,
men når i praksis ofte op på halvanden time.
Lederne skal tage ansvar for, at møderne
ikke når over halvanden time.

Hensigten er at opbygge en måde at være
kirke på, som deltagerne selv har været med
til at udvikle. Vi håber således på, at der år
efter år vil være nogle af deltagerne, der
bliver ved med at være kirke på den måde -
også efter undervisningen er slut. Forløbet er
altså ikke blot tænkt som en ny
undervisningsmetode, men også som en ny
måde at være kirke på.

”Konf” er en forkortelse af ”konfirmation”,
som kommer fra det latinske ord
”confirmatio” og betyder ”bekræftelse”; på
engelsk ”confirm”. På latin er ”confirmatio”
den del af en retslig tale, der dokumenterer
de påstande, der fremføres i en
sagsfremstilling.

Bekræftelsen i ”Konf” er således ikke blot et
udtryk for, at vi tilslutter os, men et udtryk
for, at vi efterprøver og dokumenterer sagen.

”X” er en forkortelse for ”Kristus”. I det
græske alfabet, som er forgængeren til vores
latinske alfabet, er "chi” det første bogstav i
ordet ”Christos”, som er repræsenteret ved
et symbol svarende til bogstavet "X”. Vi
kender forkortelsen af ”Christ” til ”X” i
forbindelse med ”Christmas”, som ofte
forkortes til ”Xmas”.

Konf-X betyder altså ”Bekræft Kristus”,
hvilket jo er det, man gør ved
konfirmationen.

Samtidig er ”X” et udtryk for den måde,
hvorpå vi arbejder, idet det også kan forstås
som:
• Xplore: vi udforsker (Mikro X)
• Xperience: vi erfarer (Let's do it)
• Xchange: vi udveksler erfaringer (Kirke X)

Hvad er Konf-X?


